乘龍舟學典故 賞民俗收穫豐

香港文匯報訊(記者 張聰、孔雯瓊 北 京、上海報道)端午佳節,二十餘位外國 媒體駐京記者在北京什剎海參加了主題為 「後海龍舟連中外,端午糉香話京城」聯 誼活動,通過包糉子、乘龍舟等一系列活 動,親身體驗了中國傳統節日。外國記者 紛紛表示,沒想到節日背後還有那麼多有 趣的故事,已經深愛上中國的傳統文化, 收穫頗豐。



了吃糉子、掛菖蒲、賽龍舟、綁五色線等民間習俗。 主辦方負責人表示,外國記者們不僅是記者,也是文 化的傳播使者,希望通過體驗中國的傳統節日,能夠 更深入地了解中國傳統文化,更好地在國際上傳播中 國形象

香港文匯報訊 據中央

動,陸委會選在端午節透

過短片祝賀兩岸民眾。不

過陸委會主委張小月在40

秒的短片中 NG 連連,不

短片中,張小月坐在中

間,兩位副主委則坐在兩

旁,桌上還擺了好幾顆應

景的糉子,並透過特效嵌

職業外交官出身又擔任

上一艘行進間的龍舟。

過發言人的張小月,在短短40秒的短片、

約100字的台詞中,頻頻吃螺絲笑場,短片

總共拍了6次才完成。有網友留言表示,

「應該把幕後花絮剪成另外一段影片放上來

親手製作獨具意義

智

才對」。

华

活動後,許多外國記者紛紛點讚。奧地利電視台記者

托尼向表示,他已經來北京8年了,每年端午節,都會 吃糉子,但這次是第一次親手去製作端午美食,「這次 體驗活動很新鮮,沒想到端午節的背後,還有屈原捐軀 這一感人的故事,而且我終於了解到原來糉子還跟節氣 有關。」托尼説,「現在我已經深愛上中國的傳統文 化,未來我會去做更多的探索嘗試。」

來自英國《每日電訊》的記者康納則表示,他已在內 地生活多年,對於中國的端午節並不陌生。他強調,往 年他們通常會邀請朋友一起聚餐,但今年的端午節與以 往不同,他與家人親身體驗了如何製作糉子。他笑稱, 雖然他五歲的小女兒第一次製作糉子,但是卻一口氣做 了十多個,「我們計劃把我們親手製作的糉子打包帶回



去,這樣吃起來更有『味道』。」

滬民排隊領「福糉」

在上海,玉佛禪寺舉行免費發放端午「福糉」活動 這也是該寺廟首次舉辦此類活動,並以此呼籲民眾注重 傳統文化意識。活動不僅吸引眾多上海市民參加,更有 不少外國遊客加入隊伍一起體驗中國傳統節日。

中國佛教協會副會長、上海玉佛禪寺方丈覺醒大和尚 就帶領眾僧及義工,在寺院山門前發放一萬隻素糉,眾 多市民、遊客排起長隊免費領取。大和尚表示「福糉」 不僅象徵種植福田,更可喚起大眾思親報恩、注重傳統 文化的意識。

高校龍舟 競渡海河

香港文匯報訊(記者 達明 天津報道)由天津 市高校學生、企業員工等組成的16支龍舟隊昨日 在海河進行了巡遊展示、龍舟拔河、龍舟競賽等 表演活動。在今年首次舉行的「2016魯能杯龍舟 對抗賽」上,南開大學龍舟隊攬獲冠軍獎盃。賽 龍舟發源於中國,盛行於東亞,彌延於世界。如 今,龍舟競速已經成為全球華人最熱衷的民族運 動,也成了為集體榮譽而拚搏的世界運動。活動 當日,魯能地產公司與天津大學、南開大學舉行 了長期贊助支持「天南大龍舟對抗賽」簽約儀 式。從今年開始,魯能地產將每年贊助此項賽 事。

大學之間的良好競爭傳統由來已久,舉世矚目 的「牛津‧劍橋賽艇8人對抗賽」,自1829年創 辦至今,除了戰爭期間從未間斷。美國哈佛大學 和耶魯大學、清華大學和北京大學之間也有這樣



■南開大學、天津大學龍舟對抗賽激烈進行。

記者達明 攝

居深港人 糉暖長

香港文匯報訊(記者 李望賢,通訊員 雷淑蘭 深圳報道)端午節來臨之際,晨曦社會公益服務 社花場社區黨群服務中心日前開展了義工團建交 流和義工探訪活動,社工、義工動手包糉子,並 探訪獨居和空巢高齡老人。有在深圳居住的港人 亦參與獻愛心,給老人們送去香甜的糉子和溫暖 的祝福。

據悉,此次活動由東門街道義工聯、花場社區 義工隊和花場社區黨群服務中心聯手舉辦,參加 活動的義工有四十餘人。活動中惹人注目的是來 自港籍家庭的一家四口,母親帶着三個孩子一起 加入了義工隊,和社工們一起包糉子,並探望老 人。「祝奶奶節日快樂!祝奶奶身體健康!」孩 子們的甜言蜜語讓老人高興地合不攏嘴,告別時 孩子們還給了老人一個溫暖的擁抱,讓老人感動 不已。



■義工們在包糉子。

本報深圳傳眞

「一代糉師」15秒包-



子包得又快又好,

人們總是親切地叫他南市喬家柵的 沒有一個散架的。」 「一代糉師」。

「包了48年的糉子了。」徐文祥 笑着説,包糉子是個熟練活,現在 一分鐘包上4隻糉子完全不在話下。 可練就這一身技藝卻並非一朝一 夕。「我17歲開始在喬家柵的店裡

裡一煮就散了,最後一鍋糭子都毀 一隻糭只需15秒, 了。後來反覆練,包出來一鍋糉子

精益求精 獨創秘方

如今,這雙上下翻飛的手,早已 這樣才能把味道鎖住……」 留下了歲月的痕跡,手掌内,因經 微泛黄。「一開始的時候會有點 學習包糉子、做糕團,整整學了2年 疼,糉葉和繩子的摩擦,再加上糉

糭子包得多了,結了繭子,就不再

從選料、包製、再到烹煮,徐文 己的「秘方」。「糯米一定要淘乾 淨,瀝乾;糉葉有正反面,包的時 候雨張糉葉毛面必須相對; 燒糉子 一定要在滾燙的開水中放入糉子,

徐文祥説,同樣的原材料,不同 常和糭葉摩擦而凸起的繭子已經微 的人都會包出天壤之別的差距,不 論是哪個環節,都需要精益求精。 **包糉子也是一門技術活,需要精心** 時間。」據介紹,光是把糉子包了 葉上帶鹼性的水,都會傷手。後來 雕琢、打磨。 ■《勞動報》



老師的指導下,學習製作「五彩糉子」。 中新社



■端午前夕,衆多哈爾濱市民來到松花江沿岸的 中央大街遊覽,直至第二天凌晨踏青。 新華社



■蘭州部分高校國學社團和漢服愛好者昨日在黃 河岸邊舉行端午節漢服古禮祭祀活動。 新華社



■位於湘西的花垣縣茶峒古鎮昨日舉行搶鴨子、賽龍舟等系列民俗活動歡慶端 新華社



■2016屈原故里端午文化節8日在宜昌秭歸縣開幕,上萬人緬懷屈原,體驗端 午習俗。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道,時值端午節 敦煌研究院選取並發佈了敦煌遺書中部分關於端 午節的記載,以重溫敦煌歷史上端午節不一樣的

敦煌研究院網絡中心編輯付華林介紹,相對於 多水的中國南方,西北的沙漠綠洲——敦煌,在 文獻典籍裡並沒有本地端午賽龍舟的記載,卻因 敦煌有座鳴沙山,形成了登高滑沙的風俗活動。

不賽龍舟去滑沙,這是敦煌端午特有的風俗。 在吃糉子上,古代敦煌也不一樣,不是南方常見 的糉子,而是「團糉」。「這是因為敦煌不產菰 葉,也沒有可以包糉的竹葉。敦煌人就會在每年 端午時把糯米煮成熟飯,然後放在一個淺容器內 攤平,撒些紅棗之類的配料,上面加以重壓,使 其黏結成型,當地又稱糉糕。」付華林説。



■端午節鳴沙山滑沙。

網上圖片